Wahrscheinlichkeitstheorie Ubungsblatt 6

Aufgabe H 1. Seien (X,,),,cy reelle ZVen, S, = > " X;. Sind
o {suppeny Sk <z} mit x € R
o {supyen Sk = oo}
o {liminf, oo X, <z} mitx € R

terminal?

Beweis. 1. {sup/ C x} € 7 mit € R; nein (X;);>1 reelle unabh. ZVen.
keN Jk

Xy e{-1,1} und X; =0, i > 2; supy, [, = X3
= {supk [ < m} ¢ o(Xo, X3, Xy,...)
= {supy, [, <} ist nicht € 7
2. {supy, [}, = oo} terminal ? Ja, da X reelle ZV
o {supey [i = 00} = {sup;>,, [;r = 0}; ¥neN

. {sup/ =sup(X1+...+ Xp+...Xp) =00} =
K n

k>n
{SupZn Z Xl:OO} EO'(Xn,Xn+1,...); Vn € N
k

n<i<k
= {supgey [, = 00} ist terminal

3. {liminf, . X, < x} ist terminal? Ja.

{hggg.}f} = ﬂ ﬂ U {XZ- <z+ li} Nach Vorlesung (Bsp 3.18) gilt

k>11<j<00 j<i<oo

n U {Xiﬁxﬂi}— n U {Xiﬁl‘—i-li}Vk,NEN

1<j <00 j<i<oo N<j<oo j<i<oo

= {liminf X, <2} =) () U {Xigﬁi}

k>11<j<o0 j<i<o0o

:ﬂ ﬂ U {Xigl‘-l—lt};VNGN

E>11<j<oo j<i<oo

U(X7L7Xn+17---

= {liminf X,, <1} € T = (] o(Xn, Xn11,...)
N>1

P

Aufgabe H 2. Sein € N, X,, ~ Poi,, und (2= — =7

n )nzl

Beweis. Sei Yy,...,Y, unabhingig und Y; ~ Poij; Vi = > | ¥ ~ Poi,.
Wir kénnen das Gesetz der grofen Zahlen anwenden (wegen Poi; und unabhingig)



Aufgabe H 3. jin, j WMafe o (] — 00,2]) = Falz), 1(] — o0, 4]) = F(z)
o F' stetig
w
® [in — H
Z.Z.: sup |Fy(x) — F(x)] — 0
z€eR
Beweis. o F(x) > F(x) firz e R
Widerspruchsannahme Je > 0; 3(ng)ren 3(zn, )ken |Fn, (Tn,) — F(zn, )| > €

1.Fall: (z,,),cy sei unbeschriankt
1. Unterfall z,,, /" oo monoton. F(n) “—> 1, d.h. IN € N1— F(N) <
wegen F,,, (N) — F(N)3N €N: |F, — F(N)| < $Vk>N.

£
3

= [F(x) = Fo (2)] < |1 = F(z)[ + [1 = Fp (2)] < 1 = F(z) +1 = F,, (2)

%
<1-F(N)+1-F,,(N)
< §+ 1 — F(N)+ F(N) — F, (N) < e
2. Unterfall x,, \, —oo monoton analoger Widerspruch

2.Fall: (z,, ) sei beschrénkt o. E. x,, koo, o

Da F stetig 30 > 0]z —y| < d = |F(z) — F(y)| <
Da F,, — F punktweise 3N € N : |F,, (v —0)
|Fo(x+6) —F(z+6| < & Vk>N
ye[:v—g,x+%]:>

%
—Fx—-9)| < £ Vb > N

[F(y) — Fo, (y)| < |F(y) — F(z = 6|+ [F(z — 6) — Fo, (z — 6)|
<tHit Fuly) —Fulr—9)
5 5 —— —_————
F(z—08)+¢e/5  F(z—8)+¢€/5

€ € € €
— 4= — F(x — i
<5+5+5F(3:—|—5) (x 5)+5
:4§+F(x+5)—F(a:—5)
< €



